

Профилактика наркомании и противодействие незаконному обороту наркотиков

Несмотря на принимаемые меры, во всем мире проблемы наркопотребления и наркопреступности по-прежнему стоят очень остро. На сегодняшний день, по самым приблизительным оценкам, количество наркозависимых составляет более 5% от всего населения планеты и еще 7% хотя бы единожды пробовали наркотики. Причем, незаконный оборот наркотических средств является одним из наиболее латентных видов преступной деятельности, в связи с чем, оценить реальный уровень наркотизации общества достаточно сложно.

Для Республики Беларусь наличие наркоугрозы также не является каким-то отвлеченным, сугубо теоретическим понятием. Это – конкретная практическая проблема, оказывающая пагубное влияние на все сферы жизнедеятельности общества, и, соответственно, требующая грамотного и взвешенного выбора путей ее решения. В целях стабилизации наркоситуации в стране и недопущения ее перерастания в неуправляемое явление, 28 декабря 2014 г. был принят Декрет Президента Республики Беларусь №6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков». В соответствии с положениями Декрета современный антинаркотический курс Республики Беларусь направлен на обеспечение всеобъемлющего, комплексного и сбалансированного подхода к организации работы в данной сфере. На сегодняшний день можно говорить о том, что в республике на всех уровнях начала выстраиваться система, включающая в себя не только силовые методы работы, но и комплекс мер по профилактике наркомании, а также реабилитации наркозависимых лиц. Комплексный подход к решению поставленных задач в значительной степени способствовал оздоровлению криминогенной обстановки, позволил сократить масштабы рисков и угроз, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. Вместе с тем, несмотря на ряд положительных тенденций, число ежегодно выявляемых наркопреступлений по-прежнему остается достаточно высоким.

В Воложинском районе работа по профилактике наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанными с ними правонарушениями проводится согласно Декрета Президента Республики Беларусь от 28 декабря 2014 года № 6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков», Комплексного плана мероприятий, направленных на принятие эффективных мер по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления, в том числе среди детей и молодежи, социальной реабилитации лиц, больных наркоманией на территории Воложинского района на 2021 – 2022 годы (далее – Комплексный план), утвержденного решением райисполкома от 02.04.2021 года. Комплексный план состоит из 3 разделов (25 пунктов): аналитические,

организационные и практические мероприятия по противодействию наркомании и наркобизнесу; совершенствование системы профилактики наркомании, лечения и реабилитации больных наркоманией; взаимодействие с общественными (неправительственными, религиозными) организациями.

На территории Воложинского района за 2021 год по линии наркоконтроля зарегистрировано 13 преступлений (2020 – 10), два из которых относятся к категории особо тяжкое (ч. 3 ст. 328 УК РБ – сбыт наркотических средств, 2020 – 3) и 2 – к категории тяжкое (ч. 2 ст. 328 УК РБ – сбыт наркотических средств, 2020 – 0). Преступления данной направленности совершены на территории г. Воложина (2, 2020 – 1), Воложинского с/с (1, 2020 – 1), Городьковского с/с (2, 2020 – 0), Дорского с/с (3, 2020 – 2), Першайского с/с (4, 2020 – 3), Раковского с/с (1, 2020 – 3).

В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией наркорынок продолжает активно использовать наркотики растительного происхождения, а также пытаться организовать производство психотропных веществ на территории района. С целью пресечения данной деятельности выявлено 2 помещения, специально приспособленных для выращивания наркосодержащих растений (2020 – 1).

Из незаконного оборота изъято 241 грамм наркотических средств, психотропных веществ. Из оборота не изымались некурительные табачные изделия (насвай). Факты незаконной реализации семян мака не выявлялись.

С целью пресечения распространения наркосырьевой базы за отчетный период, за незаконный посев и (или) выращивание растений либо грибов, содержащих наркотические средства и психотропные вещества (ст. 17.1 КоАП Республики Беларусь) к административной ответственности привлечено 26 лиц. За появление в общественном месте в состоянии, вызванном потреблением без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность (ч. 3 ст. 19.1 КоАП Республики Беларусь), к административной ответственности привлечено 1 лицо, по ч. 3-5 ст. 19.3 КоАП Республики Беларусь (потребление наркотических средств) – 2 лица.

Несовершеннолетних, употребляющих наркотики, не выявлено.

Фактов передозировки (отравления) наркотическими средствами и психотропными веществами, в том числе летальных исходов от потребления наркотиков, не зарегистрировано.

По данным УЗ «Воложинская центральная районная больница» последние 5 лет отмечается снижение потребителей наркотиков, состоящих на наркологическом наблюдении.

18.03.2021 года прошел единый день информирования населения по теме «О реализации Комплексного плана мероприятий, направленных на принятие эффективных мер по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления, в том числе среди детей и молодежи, социальной реабилитации лиц, больных наркоманией в Минской области», 21.10.2021 года – «Профилактика наркомании в Воложинском районе».

За отчетный период в газете «Працоуная слава» опубликовано 8 материалов по профилактике наркомании, также на сайте газеты размещено 2 материала «Отдыхайте безопасно!». Осуществлено 9 выступлений по районному радио. На сайте Воложинского райисполкома в разделах «Социальная реклама» и «За безопасность жизни» размещены информационные текстовые материалы по профилактике наркомании, листовки «Легкие деньги – тяжелые последствия», «МВД предупреждает!», «Нашел работу закладчиком? Обещают легкие деньги? Так ли это?», «ПОМОГУТ.ВУ».

Воложинская центральная районная библиотека выпустила памятку-буклет для родителей «Наркомания и дети» и буклет «Наркотики и зависимость».

Учреждениями образования района изготовлено и распространено 680 буклетов, листовок и информационных памяток для детей и родителей «Наркомания – путь в никуда!», «Не приближайся к пропасти», «Скажи наркотикам – нет!», «Знай и помни, чтобы жить», «Ответственность несовершеннолетних за незаконных оборот наркотиков», «Опасность для всего мира», «10 хороших причин сказать «НЕТ!» наркотикам».

На улице Партизанской г. Воложина размещен баннер «Беларусь без наркотиков».

Воложинским филиалом КУП «Миноблкиновидеопрокат» проведено 9 сеансов видеофильмов по профилактике наркомании и противодействию незаконному обороту наркотиков (обслужено 110 зрителей).

Мониторинг и методическая помощь в организации работы по профилактике наркомании в учреждениях образования района осуществляется УО «Воложинский государственный районный социально-педагогический центр» на постоянной основе. Так, во всех учреждениях общего среднего образования с целью реализации Комплексного плана классными руководителями в планы воспитательной работы внесены мероприятия по его реализации, проводится работа с учащимися педагогом социальным, организуются встречи с сотрудниками Воложинского РОВД, УЗ «Воложинская ЦРБ», размещается информация на информационных стендах, сайтах.

За отчетный период в учреждениях образования района проведены: декада правовых знаний среди учащихся «Подросток и закон: знаем, соблюдаем», межведомственная профилактическая акция «Дружим с Законом!», единые Дни профилактики, Дни здоровья. На информационных стендах и сайтах в разделах «Безопасность», «Родителям», «Профилактика наркомании» размещена информация о последствиях и ответственности за распространение и употребление табачных изделий, алкогольных напитков, наркотических, токсических и психотропных веществ, телефоны антинаркотических «горячих линий», адреса и телефоны учреждений, оказывающих помощь гражданам, страдающим наркотической зависимостью, и их родственникам. 26 и 27 ноября 2021 года в учреждениях общего среднего образования прошли мероприятия, направленные на предотвращение

распространения наркомании среди молодежи под единой темой «Вместе против наркотиков». При организации профилактической работы с учащимися и законными представителями педагоги учреждений образования и работники учреждений культуры ориентируются и на официальные источники правовой информации: обновленный Детский правовой сайт (<http://www.mir.pravo.by>), являющийся важным информационным ресурсом, сайт (<http://pomogut.by>), оказывающий информационную помощь людям в трудной жизненной ситуации, сайт (<http://kids.pomogut.by>), созданный для защиты детей от буллинга, груминга, педофилии и распространения наркотиков посредством сети Интернет. В целях совершенствования работы по профилактике наркомании также используются имеющиеся ресурсы Республиканского центра психологической помощи. На официальных сайтах учреждений образования размещен интерактивный баннер с активной ссылкой на баннер «Молодежь против наркотиков», размещенный на информационном портале Молодежь Беларуси, размещены ссылки на профилактические видеоролики «Сделай правильный выбор!», «Думал, никогда не попадусь...».

За отчетный период создавались 5 молодежных антинаркотических площадок, посвященных негативным и медицинским последствиям наркомании.

Так, за 2021 год учреждениями образования и культуры района проведено 228 мероприятий с 2049 несовершеннолетними.

На базе детской консультации районной поликлиники работает Центр дружественный подросткам.

В ГУО «Воложинский сельскохозяйственный профессиональный лицей» создан антинаркотический отряд «Неравнодушные».

УО «Воложинский государственный районный социально-педагогический центр» совместно с ГУО «Средняя школа № 2 г. Воложина» реализуется проект по профилактике наркомании, алкогольной, табачной зависимости и пропаганде здорового образа жизни среди учащихся «Семь шагов к себе».

На базе ГУО «Центр творчества детей и молодежи Воложинского района» работает клуб для подростков «Общение».

Для организации свободного времени, в том числе детей и подростков, развития творческих способностей в клубных учреждениях района работает 104 клубных формирования, которые посещают 968 человек, из них 61 - формирование для детей и подростков, в которых занимается 544 человека. Особо востребованными являются любительские объединения и клубы по интересам, которых в районе 28.

В 2021 году организована временная трудовая занятость 97 несовершеннолетних в свободное от учебы время в 10 учреждениях образования района. 67 несовершеннолетних на период летних каникул были трудоустроены в 4 организации района.

В июле 2021 года на базе в/ч 30695 и ГУО «Гимназия № 1 г. Воложина» был организован военно-патриотический лагерь «Патриот» для 44 воспитанников (из них ИПР - 3, СОП-9).

С целью популяризации среди населения здорового образа жизни проведено 19 спортивно-массовых мероприятий среди жителей Воложинского района.

В 2020/2021 учебном году учреждения общего среднего образования Воложинского района приняли участие в районной круглогодичной спартакиаде школьников. В рамках спартакиады на протяжении всего учебного года было проведено 14 спортивных и спортивно-массовых мероприятий, в которых приняли участие 1084 учащихся. На протяжении 2021 года учреждения образования района активно работали по привлечению учащихся в проведении физкультурно-оздоровительных, спортивно-массовых мероприятий, Дней здоровья. Охват детей, посещающих объединения по интересам спортивной направленности, составил 792 учащихся.

ГУ «Физкультурно-оздоровительный центр Воложинского района» активно ведет работу по вовлечению несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, для которых работают 2 группы по атлетизму и функционирует 14 групп различной направленности. Так, ГУ «Физкультурно-оздоровительный центр Воложинского района» для детей и подростков было проведено 39 мероприятий, в которых приняло участие 2329 человек.

Последствия воздействия наркотиков на организм могут различаться в зависимости от вида употребляемого вещества, индивидуальных особенностей человека, состояния здоровья и других факторов. Вместе с тем, можно вести речь о некоторых наиболее распространенных, «усредненных» эффектах, среди которых: психические нарушения, которые зависят не только от сформированного синдрома зависимости, но и от токсического повреждения головного мозга в результате употребления наркотика. Поведение наркозависимых определяется психопатоподобными расстройствами, в структуре которых могут проявляться как истерические, так и депрессивные формы реагирования. Расстройства чаще всего представлены бредом преследования, галлюцинациями, высоким суицидальным риском. Происходит постепенная деградация личности, когда вся активность направлена исключительно на приобретение наркотика любым способом; развитие интеллектуально-мнестических расстройств — постепенное появление расстройств памяти, мышления, снижение критики к своему состоянию, формирование слабоумия; токсическое повреждение всех органов и систем организма, в первую очередь, тяжелые поражения печени, почек, сердца. Без преувеличения можно сказать, что систематическое употребление наркотиков в течение небольшого промежутка времени приводит к инвалидизации наркопотребителя. В отдельных случаях выраженность нарушений, в том числе двигательных и

речевых, лишает не только работоспособности, но и возможности самообслуживания.

Показатель смертности среди наркозависимых значительно превышает соответствующие показатели в целом, причем, в подавляющем большинстве смерть наступает в молодом возрасте (средний возраст – около 40 лет); инфекционные заболевания, среди которых: ВИЧ-инфекция, вирусные гепатиты, преимущественно группы В и С, инфекции, передающиеся половым путем, что можно объяснить беспорядочными половыми связями, как в результате морально-этической деградации, так и в результате обострения полового влечения под влиянием некоторых препаратов. Актуальным среди наркоманов является распространение туберкулеза, что связывают со снижением иммунитета, общими трофическими нарушениями, неблагоприятным социальным окружением; нарушения репродуктивной функции (импотенция, бесплодие, мертворождение, рождение детей с замедленным умственным развитием, врожденными физическими дефектами и т.п.); негативные социальные последствия, которые выражаются в искажении и потере семейных связей, потере трудоспособности, ведении асоциального образа жизни (бродяжничество, попрошайничество и т.п.). Наркомания является причиной огромного числа преступлений имущественного (кражи, грабежи) и насильственного характера. Кроме того, необходимо иметь ввиду, что каждый зависимый представляет собой потенциальный источник вовлечения в наркотопотребление здоровых людей.

Учитывая тяжкие последствия, наносимые жизни и здоровью граждан, Уголовный кодекс Республики Беларусь предусматривает достаточно серьезные санкции за совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

На сегодняшний день за ряд действий, связанных с распространением наркотических средств, предусмотрена ответственность в виде лишения свободы на срок от 8 до 15 лет. К таким случаям уголовный закон относит, например, сбыт наркотиков заведомо несовершеннолетнему, либо осуществление сбыта на территории учреждения образования, здравоохранения, воинской части. Аналогичное наказание предусмотрено за сбыт наркотиков в крупном размере, совершение такого преступления группой лиц, а также ряд иных преступных деяний (ч.3 ст.328 УК).

Если распространение наркотиков осуществляется организованной преступной группой либо оно сопряжено с изготовлением наркотических средств в условиях нарколаборатории, для виновных уголовным законодательством определена ответственность в виде лишения свободы на срок от 10 до 20 лет (ч.4 ст.328 УК).

Наиболее жесткие санкции предусмотрены для тех случаев, когда сбыт

наркотического средства влечет за собой смерть лица, его употребившего. При наступлении таких тяжких последствий сбытчику грозит до 25 лет лишения свободы (ч.5 ст.328 УК).

С целью усиления профилактического эффекта и снижения мотивации несовершеннолетних к участию в преступной деятельности, связанной с распространением наркотиков, возраст наступления уголовной ответственности за сбыт наркотических средств и психотропных веществ снижен с 16 до 14 лет.

На сегодняшний день законом предусмотрены санкции за совершение таких деяний, как:

хищение наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (ст.327);

незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (ст.328);

незаконное перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза или Государственную границу Республики Беларусь наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов (ст.328-1);

потребление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в общественном месте либо появление в общественном месте или нахождение на работе в состоянии, вызванном потреблением наркотических, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ (ст.328-2);

посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений или грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества (ст.329);

Справочно:

в случае, если наркосодержащие растения выращиваются без цели сбыта или изготовления из них наркотических средств, лицо подлежит привлечению к административной ответственности (см. выше). Однако, если в действиях лица усматривается умысел на сбыт или дальнейшее изготовление наркотиков из указанных растений, лицо подлежит привлечению к уголовной ответственности по ст. 329 УК;

нарушение правил обращения с наркотическими средствами, психотропными веществами, их прекурсорами и аналогами (ст.330)

склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ст.331);

предоставление помещений, организация либо содержание притонов для изготовления, переработки и потребления наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или других одурманивающих веществ (ст.332); подделка, изготовление, использование либо сбыт поддельных документов, штампов, печатей, бланков (ст.380);

Справочно:

в данном случае предметом преступления являются рецептурные бланки на получение лекарственных препаратов, содержащих в своем составе

наркотические средства или психотропные вещества.

Помимо уголовного наказания, белорусское законодательство предусматривает административную ответственность за ряд действий, связанных с употреблением наркотиков. К такого рода противоправным деяниям

относятся: появление в общественном месте в состоянии, вызванном потреблением без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ либо потреблением их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность (ч.4 ст.17.3 КоАП РБ; влечет наложение штрафа в размере от 5 до 10 базовых величин);

нахождение на рабочем месте в рабочее время в состоянии, вызванном потреблением без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ либо потреблением их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ (ч.5 ст.17.3 КоАП РБ; влечет наложение штрафа в размере от 8 до 12 базовых величин);

потребление без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ в общественном месте либо потребление их аналогов в общественном месте (ч.6 ст.17.3 КоАП РБ; влечет наложение штрафа в размере от 10 до 15 базовых величин).

обстановки в области, так как предполагается, что она дает возможность лицам, для которых потребление наркотиков является жизненной необходимостью, получить их законном порядке, в результате чего уменьшается вероятность совершения ими преступлений, направленных на получение средств для приобретения наркотиков.

Сегодня правоохранительными органами, медицинскими работниками, педагогами, священнослужителями, общественными организациями, а также иными заинтересованными в области ведется целенаправленная работа по пресечению незаконного оборота наркотиков и профилактике наркопотребления. Принято считать - «кто предупрежден, тот вооружен», поэтому значительное внимание уделяется проведению информационных кампаний, активному использованию имеющихся информационных ресурсов, в том числе сети Интернет. В настоящее время МВД РБ во взаимодействии с общественными организациями, с целью оказания круглосуточной информационной поддержки лицам, столкнувшимся с проблемой наркомании, создан специализированный информационный ресурс «POMOGUT.BY». Основной задачей проекта является объединение на общей платформе усилий и возможностей государства и гражданского общества в оказании помощи наркопотребителям, их родным и близким в преодолении проблем, связанным с наркозависимостью, а также в предоставлении населению возможности в получении доступной и качественной информации по данной проблеме. В настоящее время ресурс

работает
режиме.

в

тестовом

Принимаемые на всех уровнях меры позволяют не допустить безудержного роста наркомании в республике, однако проблема эта по-прежнему весьма и весьма актуальна и успокаивать себя мыслью о том, что Вы и Ваши близкие полностью от нее застрахованы, в корне неверно. Прежде чем сделать свой выбор, задумайтесь: стоит ли рисковать ради удовольствия, ценой которого являются здоровье и жизнь.